

## МУЖЕСТВУ УЧИЛ АФГАНИСТАН



В этом году исполняется семьдесят лет с начала Великой Отечественной. Живущие среди нас ветераны, участники сражений тех лет, давно вступили в возраст долгожителей. Но у поколения сорокалетних и пятидесятилетних тоже есть опыт войны. Многим юношам 70-х – 80-х довелось выполнять воинский долг в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. С августа 85-го по июнь 87-го на территории этой страны в автомобильном батальоне проходил срочную службу председатель суда Чашникского района Василий Алексеевич Коваль.

...С той поры, как он вернулся из «горячей точки» в родительский дом, минула почти четверть века. И только теперь, когда уже подрастают двое сыновей и все чаще приходится задумываться об их судьбе, «афганец» в полной мере осознает, какое трудное испытание выпало самому в начале жизненного пути. А тогда, весной 85-го, прощаясь с близкими на крыльце районного военкомата в Столине, шофер колхоза «Новая жизнь» искренне верил, что его армейские будни будут ничуть не труднее, чем у сверстников. Эта вера не покидала на протяжении трех месяцев «учебки», которую проходил в Ташкенте. Только оказавшись вместе со своим подразделением в Фергане, новобранец понял: предстоит командировка на войну. Приказ не заставил себя ждать.

...Перелет до Кабула занял немного времени. Там паренек с Брестчины стал рядовым отдельного батальона материального обеспечения, снабжающего топливом технику. Военные будни коротались в дороге. Каждый раз не исключалась вероятность трагической развязки на пути колонны из двух десятков машин от столицы до Баграма и других городов по горному серпантину, иногда через ущелья. Никто из водителей не был застрахован от пули, а под обстрелы попадали не однажды. Даже усиленная охрана в виде БМП и зениток – постоянная спутница колонны, груженной соляжкой и бензином, – не всегда спасала водителей от ранений и смерти. Реки горячего в цистернах автомобильной колонны, следующей в Кабул, таили дополнительную опасность. Рядовому Василию Ковалю повезло – встретиться с ней лицом к лицу не пришлось. Но гибель товарищей даже в этом отнюдь не боевом подразделении он видел. И не было более страшных дней в двухлетней командировке белоруса в далекую страну, чем эти.

Сегодня афганская война, унесшая 15 000 жизней советских солдат и офицеров, – уже история. Трагическая и горькая, со своими уроками. Василий Коваль вернулся домой в июне 1987-го. Воина-интернационалиста наградили медалью «За отличие в воинской службе» 2-й степени. Военный автомобиль он сменил на студенческую скамью. Закончил юридический факультет Гродненского университета. Бывший «афганец» не любит рассуждать о том, справедливой или несправедливой была война, ветераном которой он является. Погибших разговорами не вернуть. А вот делать все, чтобы в отношениях между людьми правила справедливость, не допускающая новые неоправданные жертвы, – лучший монумент павшим. Восстановление справедливости стало делом жизни воина-интернационалиста, председателя суда Чашникского района Василия Алексеевича Ковалья.